

ИЗВЕСТИЯ РУССКОГО ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

ВЫПУСК ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ

**В честь Никиты Владимировича Благово
по случаю его 90-летия**

**Numéro en hommage à Nikita Blagovo
à l'occasion de ses 90 ans**

**Celebratory Festschrift
in Honour of Nikita Blagovo**



Санкт-Петербург
2022

**О родственном окружении
первого законоучителя гимназии Карла Мая
диакона Владимира Петровича Постникова**



О. Владимир Постников (1831–1895), первый православный законоучитель в гимназии Карла Мая. Преподавал Закон Божий в школе К. Мая в 1865-1895 гг.

Первым законоучителем гимназии Карла Мая был диакон Владимир Петрович Постников. Хотя он занимал скромное положение диакона домовй церкви, это был незаурядный человек. Священник А.А. Дернов так охарактеризовал его в некрологе: прежде всего это был неутомимый

труженик в деле преподавания Закона Божия. Свою педагогическую деятельность он начал после окончания духовной семинарии и продолжал ее до самой смерти. Целый десяток учебных заведений, пользовавшихся особенным вниманием столичного общества, имели Владимира Петровича своим законоучителем: гимназии Шаффе, Мая, Спешневой, княгини Оболенской, приготовительные классы Морского кадетского корпуса школы Императорского Патриотического общества, гимназии при Императорском Филологическом институте — вот те учебные заведения, в которых он преподавал Закон Божий, пользуясь любовью и уважением учеников и учениц и полным расположением и доверием начальства и сослуживцев. Несмотря на множество уроков, о. Владимир находил время пополнять свои познания чтением, следил за всеми вновь выходящими руководствами и пособиями и был одним из лучших законоучителей Петербурга. В свободные от занятий летние месяцы он любил путешествовать, отдавая предпочтение местам, известным своими святынями. Море и звездное небо привлекали к себе его наблюдательный взор и пытлиное размышление, незадолго до смерти его видели за чтением книги по космографии¹.

Постниковы происходили из тверского духовенства. Дед о. Владимира был священником. Отец, Петр Васильевич Постников (род. 1802²), учился в Вышневолоцком Духовном училище. 17 октября 1822 года он был назначен пономарем в Вышневолоцкий уезд, 10 июня 1823 посвящен в стихарь, 18 сентября 1824 переведен в село Афимьево, а в 1825 г. стал певчим Тверского архиерейского хора. Затем он перешел на службу в Санкт-Петербургскую епархию и 6 марта 1831 был рукоположен во диакона к Троицкой церкви Гельсинфорса (стал ее первым диаконом), а с 15 марта 1835 был диаконом Преображенского собора Выборга³. Жену его звали Евдокия Алексеевна. Известны четверо их детей: Владимир, Нил, Александр и Алексей (род. около 1836).

Владимир был старшим сыном. Он родился в Гельсинфорсе 19 декабря 1831 года и был крещен в Троицкой церкви. В 1853 году он окончил Санкт-Петербургскую Духовную семинарию, 20 мая 1854 года был рукоположен во диакона к церкви Академии Художеств, где прослужил до конца жизни. Он был активным членом Общества Распространения религиозно-нравственного просвещения в духе Православной Церкви, деятельно

¹ Дернов А., *свящ.* Памяти члена-деятеля Общества диакона В.П. Постникова // С.-Петербургский духовный вестник. 1895. № 5. С. 111–113.

² Koukkunen K., Kasanko M. Helsingin ortodoksinen seurakunta 1827–1977. – Helsinki, 1977. – S. 134

³ ЦГИА СПб. Ф. 19. Оп. 113. Д. 968. Клировые ведомости. 1839 год.

вел внебогослужебные беседы в Андреевском соборе, был также членом комиссии по устройству народных чтений. Много сил он отдал работе в Санкт-Петербургском епархиальном попечительстве об увольняемых учениках Санкт-Петербургской Духовной семинарии и Александро-Невского Духовного училища. А в 1883 году вел. кн. Владимир Александрович назначил его хранителем пожертвований на храм Воскресения Христова на месте убийства Александра II. За отличие по службе о. Владимир получил несколько подарков из Кабинета ЕИВ, несколько благословений Св. Синода и имел редкие для диаконов награды – ордена Св. Анны 3 ст. и Св. Владимира 4 ст. Похоронен он был на Волковом кладбище.

Женой о. Владимира была Мария Васильевна Ламанова (род. 29 июля 1837) – дочь диакона Василия Николаевича Ламанова, преемника о. Петра Постника на диаконском служении в Троицкой церкви Гельсинфорса, и Параскевы Осиповны.

В семье были дети: Мария, Владимир, Василий (род. 2 июля 1855), Екатерина, Петр, учившийся в Санкт-Петербургском университете, Ольга и Сергей (род. 31 июля 1870) Из них Мария была замужем за Георгием Федоровичем Дунаевым (род. 1853), который окончил Военно-медицинскую академию (1880) со званием лекаря. Он был младшим врачом Выборгского военного лазарета, затем старшим врачом 14 драгунского Литовского полка и наконец – старшим врачом 96 пехотного Омского полка. Он имел чин коллежского советника и был награжден орденом Св. Станислава 2 ст. (1 января 1901).

Из братьев о. Владимира Нил был певчим Петропавловского собора. Затем он служил диаконом в Кобоне Новолодожского уезда. Жену его звали Анна Григорьевна, известны их дети: Николай, Мария, Иван (род. 27 марта 1879) и Татьяна.

Второй брат Александр служил псаломщиком на Смоленском кладбище, затем вышел за штат и скончался 26 июня 1876 в возрасте 41 года. Его дочь Наталья в 1876 вышла замуж.

